

## 深层的需要

亲爱的弟兄姐妹们，平安！美国社会心理学家马斯洛曾经提出人有五种的需  
要，（1）生理上的需要，人们生存的最基本需要，包括衣食住行等等。（2）安全  
上的需要，人们渴望生命安全，不愿意承受失去健康、事业、财产等等。（3）感  
情上的需要，人们渴望爱情、亲情、友情，盼望夫妻、家人、朋友之间关系融洽，  
彼此相爱。人们渴望有归属感，属于一个群体，彼此关心、扶持。（4）尊重的  
需要，人们渴望被尊重，渴望自己的能力和成就得到别人的承认与尊重。（5）自  
我实现的需要，这是马斯洛认为的最高层次的需要，人们渴望实现个人理想、抱负，  
发挥个人最大的潜力，成为自己所期望的人。当这五种的需要都得到满足后，我  
们的生活是否真正幸福、喜乐、祥和？作为基督徒，我们知道我们还有更深层的需要，  
这需要只有我们的神能真正满足。

使徒行传 3: 1-11 申初祷告的时候，彼得，约翰，上圣殿去。2 有一个人，  
生来是瘸腿的，天天被人抬来，放在殿的一个门口，那门名叫美门，要求进殿的  
人周济。3 他看见彼得约翰将要进殿，就求他们周济。4 彼得约翰定睛看他。彼得  
说，你看我们。5 那人就留意看他们，指望得着什么。6 彼得说，金银我都没有，  
只把我所有的给你，我奉拿撒勒人耶稣基督的名，叫你起来行走。7 于是拉着他的  
右手，扶他起来，他的脚和踝子骨，立刻健壮了。8 就跳起来，站着，又行走。同  
他们进了殿，走着，跳着，赞美神。9 百姓都看见他行走，赞美神。10 认得他是那  
素常坐在殿的美门口求周济的，就因他所遇着的事，满心希奇惊讶。11 那人正在  
称为所罗门的廊下，拉着彼得，约翰。众百姓一齐跑到他们那里，很觉希奇。

上次我们讲到圣灵充满的教会特质，圣灵恩赐的显明，人积极回应神的话语，  
圣洁敬虔的教会生活。今天的经文让我们看到，人是何等地需要上帝。第一，人生  
命的光景，破碎、软弱、有很多的需要（徒 3: 1-5），第二，主能、也肯满足人  
深层的需要（徒 3: 6-8）。第三，主吸引众人来到神面前（徒 3: 9-11）。讲道主  
题：我们的生命有软弱、破碎，也有很多的需要，主能也肯满足我们深层的需要，  
目的是吸引众人来到神面前。

### 第一，人生命的光景，破碎、软弱、有很多的需要（徒 3: 1-5）。

敬虔的犹太人每天有三次定时的祷告，上午九点，中午十二点，和献晚祭时  
的申初下午三点。彼得、约翰两位亲密的使徒同工，正是在晚祷的三点钟一起到圣  
殿，他们原是打鱼的伙伴，一起跟随主三年半，在主复活当天一起奔向空坟墓。现

在又是他们二人同心合意、结伴一起事奉神，下午三点晚祷时刻应该会有很多人聚集在圣殿里，正是他们传福音的大好时机。

果然，他们碰到一个人，生来是瘸腿的，天天被人抬来，放在殿的一个门口，那门名叫美门，位于圣殿的东墙，他就躺在那里日复一日地祈求进殿的人来周济他。他很会选择地方，因为圣殿的入口处，靠近捐献箱，当人们去敬拜神、奉献神的时候，往往也容易对人慷慨。这个人生来残缺，没有生存能力，只能在圣殿门口乞讨。虽然他在圣殿门口，但他似乎并未与神建立亲密关系，乞讨只能满足他最基本的生存需要，他生命中深层的痛并没有得到处理，活在世上似乎没有盼望。他看见彼得、约翰准备要进圣殿，照旧向他们祈求周济。彼得、约翰没有回避这人祈求的目光，而是凝神注视这个人。他们不但看到对方可怜的光景，更看到他心灵里面的痛苦、破碎和需要。彼得带着关怀与怜悯，主动说，“你看我们”，他邀请这个人注视他们。那人留意看彼得、约翰，指望得着物质方面的施舍，这就是他生命的光景，无论身体上、心灵里，都有很多的软弱、破碎、痛苦和需要，只是这时候，他能想到的就是生存的需要。

其实这个瘸腿的人的生命光景，就是我们所有人的缩影。我们都有很多的软弱、破碎、痛苦和需要。汤珈铖 1983 年出生在香港，是汤臣集团最年轻的执行董事，汤臣集团是知名地产公司，主攻精品豪宅，公司旗下的汤臣一品，单价高达 30 万人民币/平方米。他父亲汤君年是“浦东开发第一人”，母亲徐枫则是两届台湾电影金马奖影后的得主。他 3 岁拍电影，12 岁被父母送到美国最好的私立学校读书，结果因为无法适应学校生活而患上严重的抑郁症，镇静剂和安眠药陪伴了他整整一年，病情仍不见好转，不得不辍学。虽然辍了学，他并没有无所事事，不像同龄孩子一样爱看漫画打发时间，他最喜欢读投资类的书，后来成为股市小神童，进入股市 20 年，从未失过手。长大后进入家族公司，然而父亲却因糖尿病并发症突然辞世，危急时刻，汤珈铖被紧急选为集团的副主席及执行董事。他除了要打点家里的大小事务，还要处理公司日常投资计划等繁重的工作，重压之下的汤珈铖还没等到父亲葬礼举行，抑郁症就先复发了。可看着母亲和哥哥也到了崩溃的边缘，他只能死命地咬牙支撑，在父亲葬礼后的整整 9 个月里，他从没离开过抗抑郁药和安眠药。这样一位集美貌、财富和聪明的富二代，品格还出奇的好，他的生活十分节俭朴素，除了工作就是看书，坐飞机只坐经济舱，生活中最大的开销是助养了 20 多个贫困儿童。他是人们眼中的天之骄子，人生的很多需要都有足够的满足，可私底下一直不开心，生活单调枯燥，抑郁症如同可怕的幽灵一直困扰着他。

这就是我们人生命的光景，无论我们生在怎样的阶层，无论我们处在人生的什么阶段，无论我们拥有怎样的工作，无论我们的经济环境如何，我们都带着很多的软弱、破碎，生命中有很多的需要，无法得到满足。我们的生命在上帝面前就是这样的不完全，我们何等地需要上帝的爱与怜悯。让我们一起安静在神的面前，谦卑地思考自己生命中的软弱、破碎和需要。我们可能挣扎在病痛的边缘，正在和疾病抗争。我们可能生活在工作的巨大压力中，时常感到心力交瘁。我们的家庭关系可能正处在挣扎中，相处中积聚了不少的无奈、失望甚至苦痛。我们可能在为孩子们担忧，担忧孩子沉迷电子游戏，担忧孩子青春期的反叛，担忧孩子的学业、工作和前途。还有，我们家人的不信主，祷告了很久，似乎也看不到希望。还有国内年迈的父母，健康每况愈下，我们无法经常回国去探望、照顾，内心有很多的愧疚、无奈。可能我们正被经济压力困扰，内心一直在煎熬。还有我们在教会的服侍，时常觉得疲倦，总是觉得事工没有按照自己预想的方向发展，内心会有灰心，不知何去何从。可能我们正被某些的罪捆绑，邪情私欲、贪恋世界，总想看新闻、看电视、看世界杯，却不愿亲近主，没有好好地读经，没有办法安静在神面前祷告、灵修。让我们来到主的面前，谦卑承认自己软弱的生命光景，我们的生命真的需要神来更新，来满足，需要神扶持我们走每一步。

## **第二，主能、也肯满足人深层的需要（徒 3: 6-8）。**

彼得知道这个瘸腿的人是期待一些物质上的帮助，他告诉他，“金银我都没有”，彼得盼望对方放下错误的指望，转而注意他所能提供的，“只把我所有的给你”，这所有与金银截然不同。彼得所有的是，“我奉拿撒勒人耶稣基督的名，叫你起来行走！”彼得倚靠耶稣的名和权能让他起来行走，他知道主耶稣能、也肯医治这个瘸腿的人。彼得带着怜悯，拉着他的右手，扶他起来，以实际关爱的行动配合他属灵的宣告，果然这个人的脚和踝子骨，原来退化多年、软弱无力，现在却因着耶稣的名立刻健壮了，立刻恢复了正常的功能。

这个人表面的需要，是物质上的需要，但他深层的需要呢？其实他更需要的是瘸腿得到医治，最需要的是享受神的同在，享有与神亲密的关系。何等可惜，过去这么多年来，他在圣殿门口，在神的家门口，他没有真正经历神，一直在圣殿门口乞讨。现在，他跳起来，站着，又行走；同彼得、约翰进了殿。过去，他这样有残疾的人，不能进神的圣所，只能在圣殿的门口，现在他得到了主的医治，他也能开开心心地进入主的圣殿。于是他走着、跳着，赞美神。久病初愈后他欢欣不已，他开始踊跃赞美神。

就像张伯笠牧师，经历六四的困苦逃亡旅程，身心灵受到极大的摧残。好不容易到了美国，却被确诊患有癌症，整整病了4年，被折腾得不成人形。最难的时候，他身体水肿比常人多50磅的水，腹部鼓胀，呼吸要靠氧气罐，小便要用导管。看着自己如同一个浑身插满管子的怪物，觉得惨不忍睹，悲痛之余甚至想了断自己的生命。在最悲惨的日子，是很多教会弟兄姊妹帮助他、安慰他、鼓励他，陪伴他。他在苦难中认识主，在病床上，面对病痛的折磨和死亡的威胁，他接受耶稣基督为个人的救主，并受洗归主。信主前，他感觉自己一直在流浪，内心漂泊。但信主后，他感到自己的灵魂有了归宿，尽管身在异国他乡，却不再有漂泊的惆怅感。4年的熬炼，神医治了他，不但如此，神更呼召他去神学院深造，赐给他力量奔波世界各地传福音。他曾经和我们分享，他欠了保险公司一百多万的医疗费用，是神的恩典最终让他免除债务，但现在他没有任何医疗保险，生病了，也不能去医院，因为绝大多数医院不会接收他。他说他的身体全在主的手上，只要他在继续为主奔波，主必会医治他，如果他想贪恋世界，他的身体一定会垮下来。主耶稣不但医治了他的身体，更加大大地使用他，现在他到处为主奔波，他的灵魂有了永远的倚靠，他内心最深层的需要得到满足。是的，我们的主，他能，他也肯满足我们内心最深层的需要。

但人很多时候并不知道自己深层的需要。马斯洛所讲到的人生理的需要、安全的需要、尊重的需要、感情的需要和自我价值实现的需要，这些都很重要，我们也似乎不断地在为这些忙碌。但我们必须明白，就算这些需要都满足了，我们的内心还是会有缺憾，还是会觉得空虚。因为人最深层的需要，是神的同在，神的医治，与神和好。当神真正成为我们的神，全然掌管我们的人生，我们找到灵魂永远的家园，我们内心的需要才会真正得到满足。就像主耶稣所教导我们的，你们要先求神的国，神的义，其他的一切都会加添给你们了。人若喝我所赐的水就永远不渴。我所赐的水，要在他里头成为泉源，直涌到永生。我们的神他能，他也肯满足我们深层的需要。今天我们时常为健康祈求，为工作祈求，为家庭祈求，却少为我们属灵的生命祈求，我们需要改变我们人生的先后秩序，先来寻求神，让神改变我们的生命，愿意为神而活，愿意服侍神，愿意活现属神的生命，为主作见证。神在满足我们深层的需要后，他也会将其他的一切加添给我们。反而当我们不断寻求满足我们其他的需要时，我们和神的关系会渐行渐远，内心会在茫然、缺憾和失落中漂泊，找不到自己永恒的归宿。

### **第三，主吸引众人来到神面前（徒3：9-11）。**

圣殿中百姓看见他行走，赞美神。百姓，原文是所有的人，原来圣殿所有的人都看见了神迹，看见了这个瘸腿的起来行走，赞美神。这是他得医治后的生活见证，基督徒在日常生活中的美好见证，就是最好的福音信息。百姓认出他，经过查证后确认他就是那位一直坐在圣殿的美门口乞讨的。看见一个生来瘸腿的人起来行走，人们心里充满了希奇、惊讶，诧异得魂不守舍，他这样神迹般的痊愈简直难以置信。这个瘸腿得医治的人，和彼得、约翰先是在美门口相遇，得医治，然后一同进殿，现在又和他们出到外院东边的所罗门廊下。神迹发生后，他一直与彼得、约翰一起，他是主耶稣荣耀的见证。因为这样的神迹，众百姓被深深地吸引，跑到他们那里，内心惊愕不已。是的，当使徒被圣灵充满，高举耶稣基督的名，神就彰显他的权能满足人深层的需要，最终吸引人来到神的面前。

当我们信靠主，与神和好，我们找到灵魂的家园，我们深层的需要被神满足。这时，我们是否能像这个瘸腿的人，走着、跳着，赞美神？最终吸引更多的人来到神的面前？今天我想摘录我们中间两位弟兄的受洗见证，他们一个共同的特点，就是身边很重要的人信主，因为信主的人的改变他们来到神的面前。“我的爱人信主后，过去总想改变我的她竟然渐渐地改变她自己了。直率的她用行为表现告诉了我什么是真正的爱：爱是恒久忍耐，又有恩慈……还有‘不轻易发怒’。默默地，我见不到自己的伟岸，原来‘计算人的恶’是我们两人共享，后来变成我一人独占；慢慢地，我看见自己的罪，罪让我渺小、丑陋。我开始相信神，开始看圣经，开始认罪悔改，开始努力按照神的话语去行事。”另一位弟兄的见证，“去年，我的一位好朋友患癌去世，我亲自目睹了人生的短暂和脆弱，特别是她临终前的受洗归主给她带来的安详平和，让我深深感动。我开始回顾审视自己的人生，突然发现自己对夫人和家庭亏欠的太多，以至于我的家庭和婚姻几乎到了危险的边缘。由于一直游离在教会外，我内心其实没有真正认罪。我内心肤浅、骄傲、狂妄，无端暴怒、滋事、强词夺理、出口伤人。相反我夫人她是真正地信主，倚靠神，善良贤惠，孝顺老人。我真对不起她，我没能让她幸福，反而伤透了她的心。我恨自己醒悟的太晚。使徒行传 16:31：“当信主耶稣，你和你的一家都必得救。”回归教会的这半年我有了很大的进步，我意识到必须重新进到主的殿，俯伏认罪，祈求赦免。我愿重生做一个新人，我愿意尽一切努力补过，并祈求神保佑我夫人早日康复、幸福。”

亲爱的弟兄姐妹们，当主满足了我们深层的需要后，我们对主的信靠是否吸引人来到神的面前？就像见证中的两位弟兄，都是受家人、朋友的影响而来到神的面前。我也一直鼓励弟兄姐妹们，先将信仰活在家庭中，按照神的话语而活。丈夫愿意舍己地爱妻子，做好家中属灵的头，妻子放弃强势，学会顺服丈夫，不要强行地要求家人按照自己的方式来做。与家人沟通时，愿意快地听、慢地说，慢

慢地动怒。对待家人，无论何时，我们坚持不讲污言秽语，只有祝福，只有感恩，只有鼓励。当与家人有不同意见时，愿意谦卑柔和，舍弃自己的喜好成全家人。当家人之间发生冲突的时候，愿意以宽恕、包容和接纳解决冲突。这样的信仰活在家中，如同那个瘸腿的人走着、跳着、赞美神一样，一定会吸引我们的家人愿意来到神的面前。然后，是我们周围的朋友，工作中的同事，我们基督徒，对待工作、为人处世、待人接物上应该有基督的影子，别人看到后会愿意来和我们谈信仰。而当我们服侍人的时候，作为牧者，我不断地提醒我自己，我是否能带给人神的同在，如果没有神的同在，任何服侍都不会有果效。当我们能够带来神的同在时，人们就会被吸引到神的面前。

亲爱的弟兄姐妹们，我们生命的光景就是这样，充满着破碎、软弱、有很多的需要，就像那个生来就是瘸腿的人，在神的圣殿门口多年，并没有真正经历神，只是在祈求人的施舍，满足他生命最基本的需要。感谢主，我们的主能、也肯满足人深层的需要，原来他最深层的需要是腿的医治，与神建立亲密的关系。因着他得医治，他跳着赞美神，众人被吸引来到神面前。是的，无论今天我们处在怎样的处境、阶层中，我们需要谦卑地承认，我们的生命充满着破碎、软弱，我们需要神的医治，需要神满足我们深层的需要，而我们的神也愿意满足我们，借着我们与神和好，借着我们生命的改变，吸引众人来到神的面前。是的，（讲道主题：）我们的生命有软弱、破碎，也有很多的需要，主能也肯满足我们深层的需要，目的是吸引众人来到神面前。